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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemiCni svincnik, svinénik, Silcek, radirko, racunalo in ravnilo.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 6 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 60. Za posamezno nalogo je $tevilo todk navedeno

v izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja, skice in
grafe pa riSite s svinénikom. Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 5 praznih.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.



2/24

Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est
Scientia Est

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

2 3 2 7

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

0

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

11

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

2 0 2

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia

ite.

$

V sivo polje ne p

v

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



3/24

OBRNITE LIST.

0

-a)isid au afjod onis A -oysid au afjod oals A -aysid au afjod oAls A -ayisid au afjod oais A -oysid au afjod oals A -ayisid au afjod oais A -aysid au afjod oals A

A



| ]

M2 3 2 7 01 1 2 0 4

1. naloga: Transformacijska krivulja

Sodobna druzba se sre€uje z omejenimi, redkimi proizvodnimi viri, zato morajo gospodarski subjekti
racionalno razporediti te vire.

1.1. Navedite proizvodne dejavnike glede na dohodek, ki ga zagotavljajo za lastnike (razdelitev po
Sayu).

(1 tocka)

1.2. Navedite dve temeljni ekonomski vprasanji, na kateri mora odgovoriti vsako gospodarstvo.

(1 tocka)

1.3. Dopolnite trditev in podértajte pravilni navedbi.
Krivulja alternativnih moznosti proizvodnje prikazuje najmanjSo / povpreéno / najveéjo
mozno koli€ino proizvodnje dobrin, ki jih lahko proizvedemo v drzavi,
Cev povprec€ju / celoti / delu izkoristimo vse proizvodne dejavnike na

mozni nadin.

(2 tocki)

1.4. Slika prikazuje transformacijsko krivuljo drzave Darnije, ki proizvaja potrodne in kapitalne dobrine.
JB0
220

Potrosne dobrine

160

o ¥ T T v T T 1
0 50 100 160 200 250 300 350 400

Kapitalne dobrine
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Dopoilnite trditve in podcrtajte pravilni navedbi.
Drzava Darnija lahko pri proizvodni izbiri, prikazani s to¢ko C, proizvede

najvec enot kapitalnih dobrin.

Za proizvodnjo dodatnih 50 enot kapitalnih dobrin bi morala Zrtvovati enot

potrosnih / kapitalnih dobrin.

Proizvodno izbiro drzave Darnije v letu 2020 prikazuje tocka D.

Darnija proizvede enot potrodnih dobrin. Drzava je izgubila del
dejanskega / potencialnega / statisticno zajetega BDP.

(4)

Analizirajte sliko in pojasnite, katera proizvodna izbira omogoc€a Darniji, da se dolgoro¢no
najhitreje razvije.

Darnija bo izbrala kombinacijo proizvodnje v to€ki
A B C D E

Utemeljitev izbire:

(2)
(6 tock)
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2. naloga: Stroski in merila uspesSnosti poslovanja

Za ucCinkovito in uspesSno nadaljevanje proizvodnje mora vsako podjetje izmeriti u€inkovitost svojega
gospodarjenja.

2.1. Pojasnite temeljno nacelo gospodarnosti.

(1 tocka)
2.2. OpiSite, kako nova znanstvena odkritja vplivajo na produktivnost dela.

(1 tocka)
2.3. Opredelite pojem stalni (fiksni) stroski (FC).

(1 tocka)
2.4. Opredelite pojem povprecni proizvodni stroski (AC).

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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2.5. Podjetije BAMY se ukvarja s snemanjem glasbe. Glasbenim skupinam ponuja storitev snemanja

glasbe, cena storitve je doloCena za snemalni dan. V preglednici so prikazani celotni stroski

podjetja BAMY.

Sneit:f;iilﬁ dni Celotni stroski Mejni stroski
Q) (TC vEUR) (MC v EUR)
0 100 _
1 200
2 250
3 360
4 560
5 870

—  Dopolnite preglednico tako, da izraunate manjkajoCe mejne strodke (MC).

— V podjetju nastajajo tudi variabilni stroski. Navedite primer variabilnega stroska (VC)

v snemalnem studiu podjetja BAMY.

(1)

— Podjetje BAMY, ki ima 30.000 EUR kapitala, je glasbenikom prodalo 4 snemalne dni po

prodajni ceni 200 EUR za snemalni dan.

IzraCunaijte koeficient ekonomicnosti poslovanja in rezultat zaokroZite na eno decimalno

mesto.

Izradun:

Rezultat:

Podcrtajte pravilni navedbi.

Podjetjie BAMY je / ni

poslovanja manjsi / enak / veéjiod1.

poslovalo ekonomi¢no, saj je koeficient ekonomiénosti

(1)

(1)

(1)
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—  Konkurenéno podjetije SANGITA, ki posluje s 30.000 EUR kapitala, ponuja na trgu
4 snemalne dni po prodajni ceni 200 EUR za snemalni dan in pri tem dosega koeficient
ekonomicnosti poslovanja 1,6.

Primerjajte uspeSnost poslovanja obeh podijetij, pod¢rtajte pravilno navedbo in dopolnite
trditev.

Izracun:

Bolj uspesno posluje podjetie BAMY / SANGITA, saj dosega za EUR

viSji / nizji dobiCek zaradi

(2)
(6 tock)
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3. naloga: Trg in drzavna intervencija

V sodobnih gospodarstvih se vec€ina cen dolo€i na trgu glede na razmerje med ponudbo in
povprasevanjem. Ker pa trzni mehanizem uresni€uje svoje naloge bolj ali manj uspesno, posega na
nekatere trge s svojimi ukrepi drzava.

3.1. Drzava lahko poseZe na trg s predpisovanjem cen.

—  Opredelite maksimalno ceno.

(1)

— Navedite dva konkretna primera blaga oziroma storitev, za katere drzava dolo¢a ali pa je v
preteklosti doloCala maksimalno ceno.

(1)
(2 tocki)
3.2. V kraju Veliki Log opravlja storitve mestnega potniSkega prometa podjetje Logobus.
Dopolnite trditvi in pod&rtajte pravilno navedbo.
Podjetje Logobus je na trgu mestnega potniskega prometa edini ponudnik, kar pomeni,
daima na trgu . Ce bi podjetje Logobus lahko
samostojno dolo¢alo ceno, bi bila cena v primerjavi s ceno na popolnoma konkurenénem
trgu nizja / enaka / vi§ja.
Podjetje Logobus bi na tem trgu ustvarjalo ekstradobicek.
(2 tocki)
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3.3. Slika prikazuje dnevno povprasevanje po avtobusnih vozovnicah, ki jih potrebujejo potniki, e se
Zelijo peljati z mestnim avtobusom podjetja Logobus.

P (v EUR/vozovnico)

A

»

0 50 60 70 80 90 100

Q (v tiso¢ih vozovnic)

Podjetje Logobus bi prodalo po ceni 1,00 EUR za vozovnico 50.000 vozovnic na dan, po
ceni 1,60 EUR pa 74.000 vozovnic. VriSite trzno ponudbo vozovnic v sliko.

(1)
Trzno ravnoteZje na trgu mestnih avtobusnih prevozov v kraju Veliki Log se oblikuje pri
ravnotezni ceni EURin
ravnotezni koli€ini tiso€ vozovnic.
(1)
Mestne oblasti so ugotovile, da je ravnotezna cena, po kateri se prodajajo vozovnice,
previsoka, zato so predpisale ceno v visini 1,10 EUR. VriSite predpisano ceno v sliko.
(1)
Podcrtajte pravilno navedbo.
Ob predpisani ceni 1,10 EUR za avtobusno vozovnico je na trgu mestnih avtobusnih
prevozov
presezno povprasevanje / trzno ravnovesje / presezna ponudba.
(1)
(4 tocke)

|
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3.4. Analizirajte trg prevozov mestnega potniSkega prometa v Velikem Logu po intervenciji mestnih
oblasti.

[ AR
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—  Podértajte pravilni navedbi.

Da bi mestne oblasti zares zagotovile ¢im SirSemu krogu prebivalstva nakup avtobusnih
vozovnic po predpisani ceni, bi morale

povecati / zmanjsati ponudbo / povprasevanje.
(1)
— Predlagajte en ukrep, s katerim bi mestne oblasti dosegle zastavljeni cilj, in ga utemeljite.
(1)
(2 tocki)
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4. naloga: Obresti in zemljiska renta

Razdelitev je faza, v kateri se razdelijo dohodki med udelezence v proizvodnji. Aktivni dohodek je
placa, pasivni dohodki, ki izhajajo iz lastnine, so dobicek, obresti in rente.

4.1. Pojasnite pojma zemljiSka renta in obresti.

—  Zemlji8ka renta je

(1)
—  Obresti so
(1)
(2 tocki)
4.2. Dopolnite trditvi in podCrtajte pravilni navedbi.
V kmetijstvu uporabljamo ve¢ med seboj razli¢nih obdelovalnih zemljiS¢. Razlikujejo se po
rodovitnosti in trga. Bolj kakovostna obdelovalna zemljiS¢a prinasajo
lastniku absolutno / diferencialno rento, saj so stroski pridelave na takih zemljis¢ih
. Obdelovalna zemljis¢a najslabSe kakovosti, ki se jih Se splaca
obdelovati, prinasajo lastniku absolutno / diferencialno rento.
(2 tocki)
4.3. V Sloveniji je bilo od osamosvojitve naprej zgrajenih ve¢ kot 500 km cest.
—  Utemeljite, kako lahko prometna infrastruktura vpliva na koli¢ino obdelovalnih zeml;jiS¢.
Pozitiven vpliv:
(1)
Negativen vpliv:
(1)

V sivo polje ne pisite.
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—  Slika prikazuje trg obdelovalnih zeml;jiS¢ v Sloveniji.

ZemljiSka
renta (v EUR)

Ro

>

Povrsina obdelovalnih zemljis¢ (Q)

V sliko vriite negativne posledice gradnje nove prometne infrastrukture.

(1)
—  Dopolnite trditev in podértajte pravilno navedbo.
Ravnovesna renta bo po spremembi , ravnovesna koli¢ina
obdelovalnih zemljiS¢ bo manjSa / enaka / vecja.
(1)
(4 tocke)

4.4. Jaka Cestnik je lastnik podjetja, ki je specializirano za kakovostno gradnjo cest. Ob¢&ina nacrtuje
gradnjo dodatnih 10 km cest. Podjetnik Cestnik bo glavni izvajalec, zato mora razsiriti svojo
gradbeno opremo. Investicija v novi valjar je vredna 500.000 EUR. Cetrtino zneska je podjetje
prihranilo, za preostali znesek investicije pa mora najeti banéno posojilo po 4-odstotni obrestni
meri.

IzraCunajte obresti, ki jih mora podjetnik Cestnik placati banki za izposojeni denar.

Izradun:

Rezultat:

(1 tocka)
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4.5. Slovenska vlada naCrtuje gradnjo novih 100 km cestnega omreZja. Veliko podjetnikov zato razsiri
SVojo proizvodnjo z izposojenim kapitalom.

Posledice odlocitve vlade na trgu kapitala v Sloveniji prikazuje slika

Obrestna mera (i)

»

Obrestna mera (i)

Obseg prihrankov/posojil

A

»

»
'

Obrestna mera (i)

Obseg prihrankov/posojil Obseg prihrankov/posojil

B C

(1 tocka)
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5. naloga: Mednarodni ekonomski odnosi in transnacionalna korporacija

V svetu obstaja ve¢ mednarodnih ekonomskih integracij, v nekatere je vklju¢ena tudi Slovenija.

5.1. Pojasnite pojem mednarodna ekonomska integracija.

15/24 I

(1

5.2. Najpogostejsa je delitev ekonomskih integracij glede na stopnjo oz. fazo integriranja.

tocka)

Prvi stolpec prikazuje stopnje oz. faze integriranja, oznacene z A, B, C, D in E, drugi stolpec pa
navaja znacilnosti integracije. S ¢rko v drugem stolpcu oznadite, katere znacilnosti veljajo za

izbrane faze integriranja.

Faze integriranja

Znacilnosti integracije

A | Obmocje proste trgovine

fiksni devizni te€aji in dolo¢ena usklajenost
oz. koordinacija ekonomskih politik

B | Carinska unija

odpravljene so ovire (carine) med drzavami
Clanicami

C | Skupni trg

ukinjene so carine med drzavami ¢lanicami,
ohranjene in poenotene so Se carine v
trgovanju s tretjimi drzavami

Ekonomska (gospodarska

enotna valuta, skupna centralna banka in

integracija

unija) skupna ekonomska politika
odpravljene so tudi necarinske omejitve
Popolna ekonomska g - o
E trgovanja ter omejitve na podrocju pretoka

proizvodnih dejavnikov

(2 tocki)

5.3. Podlaga za ustanovitev Evropske unije je Rimska pogodba iz leta 1957. Navedite vsaj dva
razloga za zaCetek povezovanja €lanic Evropske unije.

(1 tocka)
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5.4. »V ameri8ki multinacionalki Goodyear nacrtujejo nalozbo v viSini 94 milijonov evrov, s katero
bodo za okvirno 25 odstotkov povecali sedanje zmogljivosti v kranjski tovarni. Nalozba bo od
2022 dalje omogocala dodatno proizvodnjo tehnoloSko dodelanih potnidkih pnevmatik za platis¢a
vecCjega premera viSjega cenovnega razreda, in sicer do 1,8 milijona dodatnih enot na letni ravni.
S Siritvijo, ki se bo zacela januarja 2019 ...«

(Vir: Prirejeno po: https://goodyear-slovenija.si/goodyear-siri-svojo-proizvodnjo-v-sloveniji/. Pridobljeno: 8. 11. 2020.)

— Analizirajte besedilo in pojasnite dva verjetna razloga, zakaj je ameridka transnacionalna
korporacija Goodyear odprla tovarno prav v Slovenji.

Prvi razlog:

(1)
Drugi razlog:

(1)

— Analizirajte besedilo in pojasnite dva ugodna u€inka, ki bi ju lahko imela nova nalozba

amerisSke transnacionalne korporacije Goodyear na slovensko gospodarstvo.
Prvi u€inek:

(1)
Drugi uc€inek:

(1)

(4 tocke)
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5.5. Transnacionalna korporacija Goodyear ima proizvodni obrat tudi v gospodarsko manj razviti
Indoneziji, kjer ima v lasti plantazo kav&uka.

Indonezijski proizvodni obrat je izdelal 1.000.000 pnevmatik, povprecni strosSek izdelave
pnevmatike je znasal 1.131.940 indonezijskih rupij (IDR). AmeriSka korporacija Goodyear je
odkupila od svojega proizvodnega obrata v Indoneziji celotno proizvodnjo pnevmatik, in sicer po
transferni ceni 80 USD za pnevmatiko in po menjalnem tec¢aju 1 USD = 14.149,25 IDR.

Dopoilnite trditvi.
Transnacionalna korporacija Goodyear je v Indoneziji ustvarila dobicek v viSini

IDR.

(1)

Pnevmatike je transnacionalna korporacija Goodyear prodala v ZDA po prodajni ceni 100 USD za
k9§. _Transnacionalna korporacija Goodyear je v Indoneziji pladala 30-odstotni davek na dobicek v
visini

IDR in 21-odstotni davek na dobiek v ZDA v viSini USD.

(1)
(2 tocki)



I 18/24

M2 3 2 7 01 1 2 1 8

6. naloga: Bruto domaci proizvod in prebivalstvo

=

Za primerjanje drzav po gospodarski moc€i in uspesnosti velikokrat uporabimo bruto domaci proizvod

(BDP)

6.1. Opredelite bruto domaci proizvod (BDP).

(1 tocka)
6.2. Pojasnite, kaj pomeni, da pri izracunu BDP upostevamo geografsko nacelo.

(1 tocka)
6.3. Navedite dejavnike potencialnega BDP.

(1 tocka)

6.4. Preglednica prikazuje podatke o Stevilu prebivalstva in naravnem gibanju prebivalstva Slovenije v
letih 2018 in 2019.

3 Stopnja Stopnja Stopnja
Leto | Prebivalstvo | Zivorojeni Umrli rodnosti smrtnosti | naravne rasti
(V %o) (Vv %o) (v %o)
2018 2.070.050 19.585 20.485 9,5 9,9 -0,4
2019 2.089.310 19.328 9,9

(Vir: SURS. Pridobljeno: 11. 10. 2020.)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

—

M2 3 2 7 01 1 2 19

IzraGunajte stopnjo rodnosti (natalitete) za leto 2019. Rezultat zaokrozite na eno decimalno
mesto.

Izracun:
Rezultat:

(1)
IzraCunajte Stevilo umrlih v letu 2019. Rezultat zaokrozite na celo Stevilo.
Izraun:
Rezultat:

(1)
IzraCunajte stopnjo naravne rasti prebivalstva za leto 2019. Rezultat zaokrozite na eno
decimalno mesto.
Izraun:
Rezultat:

(1)
Analizirajte podatke v preglednici in izraune ter pojasnite, zakaj se je Stevilo prebivalcev
Slovenije v letu 2019 v primerjavi z letom 2018 povecalo.

(1)

(4 tocke)
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6.5. Po aktivnosti razdelimo prebivalce na zaposlene in brezposelne.

Opredelite pojem zaposleno prebivastvo.

(1 tocka)

6.6. Preglednica prikazuje podatke o prebivalcih Slovenije, starih 15 let in ve€, po aktivnosti za leti

2018 in 2019.
Leto Aktivno prebivalstvo Zaposleni Registrirano brezposelni
2018 963.141 875.484 87.657
2019 980.880 899.776 81.104

(Vir: SURS. Pridobljeno: 11. 10. 2020.)
— lzraCunajte stopnjo registrirane brezposelnosti za leto 2019. Rezultat zaokrozite na eno

decimalno mesto.

Izracun:

Rezultat:

(1)

—  Stopnja anketne brezposelnosti (po metodologiji ILO) je leta 2019 znaSala 4,6 %.

(Vir: https://www.ilo.org. Pridobljeno 11. 10. 2020.)

Pojasnite, zakaj se izraunana stopnja anketne brezposelnosti za leto 2019 razlikuje od
stopnje registrirane brezposelnosti.

(1)
(2 tocki)

L |

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



21/24

0

-a)isid au afjod oAls A

"o)isid au @

A

flod onis A -oysid au afjod oals A -ayisid au afjod oais A -ayisid au aljod onis A -aysid au afjod oAlis A -ayisid au afjod oAls A



‘a)sid au aljod oAls A

0

22/24

"o)isid au @

A

flod onls A -oysid au afjod oals A -ayisid au afjod oals A -aysid au afjod oals A -oysid au afjod oais A -a)isid au afjod oAl A



23/24

0

-a)isid au afjod oAls A

"o)isid au @

A

flod onis A -oysid au afjod oals A -ayisid au afjod oais A -ayisid au aljod onis A -aysid au afjod oAlis A -ayisid au afjod oAls A



‘a)sid au aljod oAls A

0

24/24

"o)isid au @

A

flod onls A -oysid au afjod oals A -ayisid au afjod oals A -aysid au afjod oals A -oysid au afjod oais A -a)isid au afjod oAl A



